立法會一題:《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書

以下為今日(七月九日)在立法會會議上梁家傑議員的提問和律政司司長袁國強資深大律師 的答覆:

問題:

國務院於上月發表《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書(下稱「《白皮書》」)。《白皮書》第五部分第(三)節指出,「港人治港」是指「由以愛國者為主體的港人來治理香港」,而治港者(包括各級法官和其他司法人員)「肩負正確理解和貫徹執行香港基本法的重任,承擔維護國家主權、安全、發展利益,保持香港長期繁榮穩定的職責」(下稱「政治要求」)。其後,律政司司長向傳媒表示,「法官就職時要宣誓,這已經是『愛國愛港』在法律上的體現」。然而,法官在就職時所作的司法誓言,並沒有包含《白皮書》所提的政治要求。就此,政府可否告知本會:

- (一)香港現行的政治體制有否要求法官和司法人員愛國愛港;有否研究該等人員須愛國愛港的要求在法律上如何體現,包括該等人員除了在就職時須按《基本法》第一百零四條宣誓外,還須符合哪些要求;
- (二)有否研究《白皮書》對法官和其他司法人員提出上述的政治要求,對他們履行公職的影響; 他們在處理案件時須否考慮如何符合該等政治要求;及
- (三)有否研究,法官在審理案件期間,當遇到按普通法原則詮釋法律,以及就如何符合政治要求作出考慮,而得出相矛盾的結論時,法官應按前者還是後者作出判決;當法官依據普通法原則所作的判決被中央政府視為危害國家主權、安全或發展利益時,有關法官須否承擔任何後果?

答覆:

主席:

香港特別行政區(香港特區)成立以來,特區的法律及司法制度,一直在《基本法》的保障下,得到順利延續及發展。司法獨立及法治是香港社會的重要核心價值。《基本法》為司法獨立提供穩固的法律依據。

根據《基本法》第二條及第十九條,香港特區享有獨立的司法權和終審權。《基本法》第四章第四節就香港特區司法機關作詳細規定。當中《基本法》第八十五條清楚指出香港特區法院獨立進行審判,不受任何干涉。《基本法》內有關司法機關的主要條文,為法官的任命和職位保障提供明確規定。根據《基本法》第八十八條至第九十條,法官的任命及免職,必須根據既定程序。

法官的薪酬、福利皆受法律保障。法官所作的判決,完全是基於適用法律和相關證據,不會受任何人士(包括行政機關)干預。

司法機構在回歸後根據《基本法》行使其獨立的司法權和終審權,為香港特區的法治作出重大貢獻。特區政府則一直十分重視法治和司法獨立,律政司往後亦會繼續致力維護法治和捍衞司法獨立。

國務院上月就「一國兩制」在香港特區的實踐所發表的白皮書(《白皮書》),旨在有系統地表述及總結「一國兩制」在香港特區的落實情況,並沒有任何干預香港特區的法治或司法獨立的意圖,更沒有向司法機構或司法人員提出在《基本法》以外的新要求。相反,《白皮書》多次重申香港特區享有獨立的司法權和終審權,例如第二章第(二)部分便清楚指出香港特區各級法院依法獨立行使審判權。

此外,正如國務院港澳辦發言人在六月十一日接受專訪時強調,「一國兩制」是國家基本國策,中央對香港特區的基本方針政策始終沒有改變。換言之,中央就香港特區享有獨立的司法權和終審權的基本政策也始終沒有改變。

就梁議員提問的三部分,現答覆如下:

(一)《基本法》第四章就香港特區的政治體制作詳細規定,而「政治體制」包括行政長官、行政機構、立法機構、司法機構、區域組織及公務人員。據我們理解,《白皮書》在第五章第(三)部分將法官及司法人員包括在「治港者」和「治港者主體」,是指法官及司法人員屬於《基本法》第四章所規定的特區政治體制一部分,而非行政機構的一部分。正如該部分解釋「愛國者治港」的法律依據時指出,法官及司法人員就職時按照《基本法》和《宣誓及聲明條例》(香港法例第十一章)宣誓,擁護《基本法》,效忠中華人民共和國香港特別行政區,在法律上已經體現了「愛國愛港」的要求。綜觀相關部分的上文下理,白皮書這方面的討論明顯只是一種整體表述,而非對法官及司法人員提出新的要求,更遑論于預司法獨立。

(二)及(三)法官的職責是審理案件,依據相關法律和證據就當事人的權利和義務作出判決。 《基本法》第八十五條保障法官能夠獨立進行審判,不受任何干涉。法官不會因任何政治因素或 個人利益而偏私。這與法官就職時所作的司法誓言內的承諾一致。

事實上,回歸以來,根據《基本法》第三十五條,香港居民有權對行政部門和行政人員的行為向法院提起訴訟。在香港法院進行的司法覆核案件,經常可見申請人要求法院頒令行政機關的某項政策或經立法機關制定的法例條文違反《基本法》。行政機關作為與訟一方會尊重法庭的判決,並致力以適當的方式落實有關判決。

《白皮書》並沒有要求司法人員或法官在審理案件時加入政治或其他不恰當的考慮。正如我

開始時說,《白皮書》旨在表述「一國兩制」在香港特區落實的情況,並沒有超越《基本法》的框架,因此不會對司法機構或司法人員在履行職務時產生任何負面影響。

完

2014年7月9日(星期三)